## 高原确认发现中国海拔最高秦代刻石

新华社西宁9月15日电(记者史 卫燕 白玛夹措)中国国家文物局15日 发布消息称,在青海省发现目前已知唯 一存于原址且海拔最高的秦代刻石,这 一发现具有重要的历史、艺术和科学 价值。

这块被命名为"尕日塘秦刻石"的 秦代石刻,位于青海省果洛藏族自治州 玛多县的扎陵湖北岸尕日塘坡地,地处 青藏高原腹地。

中国社会科学院考古研究所研究 员赵超表示,除"尕日塘秦刻石"外,秦 代石刻现存于世的只有泰山刻石、近年 发现的秦始皇陵建筑用石刻铭等几种, 均不在原址。"尕日塘秦刻石"是中国目

前已知唯一存于原址的秦代刻石,也是 海拔最高的秦代刻石。

2020年,青海师范大学科学考察首 次发现这块刻石。2025年6月8日,中 国社会科学院考古研究所研究员个涛 发表《实证古代"昆仑"地理位置——青 海黄河源发现秦始皇遣使"采药昆仑" 石刻》一文,认为这一石刻为秦代刻石, 引发广泛关注,一些专家对刻石年代等 提出不同看法。

国家文物局迅速安排中国文化遗 产研究院、青海省文物考古研究院组 建工作专班,调集石质文物保护、秦汉 考古、古文字学和书法篆刻等领域专 业人员集中科研攻关,两次赴现场调

查,获取了石刻本体与赋存环境等科 学数据,组织多学科专家两次召开论 证会,多角度论证形成专家意见。经 审慎研究,认定为秦代石刻,定名为 "尕日塘秦刻石"。

国家文物局文物古迹司司长邓超 介绍,经高精度信息增强技术,刻石文 字可见明显凿刻痕迹,采用平口工具刻 制,符合时代特征。经矿物和金属元素 分析,排除利用现代合金工具凿刻的可 能。刻痕内部和刻石表面均含有风化 次生矿物,经历了长期风化作用,排除 了近期新刻可能。经6月13日、7月15 日两次实地勘察,刻石与湖滨坡地共同 形成了山体挡风、水域调节微气候的地

"必须有确切的科学实证才能定 谳。"赵超表示,"此次使用系统性的科 技手段,为单块古代石刻'断代验真', 开创了国内石刻文物鉴定的新范式。

青海师范大学教授侯光良是第一 位发现"尕日塘秦刻石"的学者,他认 为,扎陵湖位于高海拔的青藏高原腹 地,从陕西咸阳出发至刻石所在地,现 代公路里程都有1400公里之谣,在古 代抵达此环境严酷、人迹罕至之地更 是艰难。"尕日塘秦刻石"反映了早在 秦代,秦人就勇敢探索青藏高原,是中 华文明多元一体格局的生动历史 见证。

## 将优质培训资源送到牧民群众"家门口"

本报讯(记者夏静)为响应国 家非遗保护与乡村振兴战略,深入 推进青年技能提升行动,团市委统 筹资源、下沉服务,联合唐古拉山镇 团委在唐古拉山镇长江源村开设青 年夜校"移动课堂",以青绣技能教 学为切入点,将优质培训资源送到 牧民群众"家门口"。

考虑到唐古拉山镇部分牧户居住 分散,青年群体参与集中培训存在不 便,团市委结合市青年夜校"技能提 升+文化传承"的定位,将课堂开到镇 里,让当地青年"足不出镇"就能学习 实用技能。

课堂上,授课老师围绕青绣基础 针法、色彩搭配、图案设计等核心内容 开展教学,既细致讲解青绣的非遗文 化传承价值,也结合市场需求分享青 绣手工作品的变现路径。通过"理论+ 实操""案例+互动"的教学方式,帮助 学员快速掌握青绣技能。现场,学员 们认真记录要点、积极交流心得,针对 实操中遇到的针法问题,老师逐一指 导,学习氛围浓厚。

"平时镇上年轻人各忙各的,想学



牧民群众在青年夜校"移动课堂"学习青绣技能。

记者 夏静 摄

手工也没机会,现在夜校开到家门口, 大家一起上课、一起练针法,还能唠唠 家常,心里特别亮堂,感觉彼此的心也 贴得更近了!"参与培训的青年卓玛感

青年夜校"移动课堂"进牧区, 是团市委深化青年服务、助力乡村人 才振兴的具体实践。下一步,团市委 将继续联合各乡镇团委,围绕基层青 年实际需求优化"移动课堂"内容, 推动青年夜校从"固定化"向"常态 化+流动化"转变,切实把服务送到 青年心坎上,为基层青年成长成才、 乡村高质量发展注入青春动能。

## 第二十五届投洽会青海代表团成果丰硕

青海日报讯(记者 董洁)第二十 五届中国国际投资贸易洽谈会(以下 简称投洽会)于9月8日至11日在厦 门成功举行,青海代表团在此次投洽 会上取得显著成果。目前,已达成绿 算产业、高原农畜产品深加工、储能装 备制造意向投资项目3个,金额超亿 元。此外,青海代表团搭建的主题形 象馆荣获绿色创意展洽融合展台优秀 奖,有效提升了"青字号"品牌产品知 名度和影响力。

投洽会是我国唯一以双向投资 促进为主题的国家级重大展会,本届 投洽会以"携手中国投资未来"为主 题,聚焦"投资中国""中国投资""国 际投资"三大板块,举办国际化、专业 化、品牌化一系列投资促进活动,搭 建链接全球产业合作平台。设立展 览总面积12万平方米,吸引120个国 家和地区、11个国际组织参会,51个 国家和地区设展,近8万名客商参展 参会,

此次投洽会,青海代表团搭建 160平方米的主题形象馆,组织涵盖 42家企业5大类80余种产品参展,以 数字化、立体化设计理念,精心布置 形象展示馆。青海展馆的设计搭建 和展览展示被投洽会组委会评比为 绿色创意展洽融合展台优秀奖。青 海展馆充分运用多媒体手段,采取视 频、灯箱、图版、实物、云上投洽会等 方式,集中展示盐湖精细化工、新能 源、新材料、新装备制造、高原特色农 牧业等领域产品,重点宣传青海资源 禀赋、产业基础、投资环境、投资领 域、重大项目和特色品牌产品的潜力

优势,生动展现青海推进生态文明高 地、产业"四地"建设,以及绿色算力 协同发展新成效。其中,三文鱼、肉 制品、蜂产品、乳制品、枸杞沙棘、冷 凉蔬菜等产品,吸引众多参展客商咨 询洽谈、品尝品鉴,有效提升了"青字 号"品牌产品知名度和影响力,把"青 字号"硬实力转化为链接全球市场的 "真订单"

投洽会期间,省商务厅举办青海 重点产业推介会,组织企业参加"投资 中国-选择经开"国家级经开区招商引 资对接推介活动、2025中国开发区营 商环境建设大会、跨国投资趋势发布 会等多项重点活动,多渠道宣传青海 投资环境和投资机遇,广泛对接境内 外客商和投资项目,不断拓展青海全 球投资促进网络。

本报讯(记者 夏静 通 讯员 侯江乐)连日来,市人 民检察院组织开展形式多 样的系列纪念活动,深切 缅怀革命先烈的丰功伟 绩,传承和弘扬伟大抗战 精神,进一步激发全体检 察人员的爱国热情,引导 干警在历史中汲取前行力 量,将精神洗礼转化为推 动新时代检察工作高质量 发展的强大动力。

赓

血

砥

砺

市人民检察院组织全 体干警集中收看纪念中国 人民抗日战争暨世界反法 西斯战争胜利80周年大会 直播,并与博爱巷社区共 同开展红色故事分享主题 党日活动。大家纷纷表 示,国家的繁荣昌盛、民族 的独立自强来之不易,必 须倍加珍惜,将对先烈的 怀念和敬仰之情转化为践 行"公正司法、司法为民" 的强大内在驱动力。作为 新时代检察人员,要聚焦 法律监督主责主业,履行 好法律监督职责,以更优 的检察履职告慰先烈、守

护正义、服务人民,让红色基因在检 察事业中代代相传,用实际行动维 护国家安全和社会稳定。同时,通 过召开学习会,组织全体干警结合 思想和检察工作实际交流学习体 会。大家一致认为,要从抗战历史 中深刻感悟党的中流砥柱作用,始 终坚持党对检察工作的绝对领导, 筑牢政治忠诚。把从抗战精神中汲 取的爱国情怀转化为"为大局服务、 为人民司法"的检察担当,发扬"不 畏强暴、血战到底"的英雄气概,在 法律监督工作中敢于亮剑、善于斗 争,坚决维护司法公正和法治权威, 不断提升法律监督能力和水平,高 质效办好每一个案件。

此次系列活动主题鲜明、形式 多样,既是一次深刻的历史教育与 党性教育,也是一次凝聚共识、激励 担当的思想动员。市人民检察院将 继续深化爱国主义教育,引导干警 永葆忠诚、勇担使命,为全面建设社 会主义现代化新格尔木贡献检察 力量。